信阳报

凝心聚力 科学发展 努力提高群众健康水平 突出重点 善谋敢为 全力做好今年卫生工作

一信阳市卫生局局长曹君在2012年全市卫生工作会议上的报告(摘要)

编者的话:

2月2日,全市卫生工作会议召开. 市卫生局长曹君在会上作工作报告, 副市长曹新生在会上作重要讲话。会 议对2011年度全市卫生工作先进单位 讲行表彰,并讲行了工作经验交流。各 县区卫生局长及各管理区、开发区卫 生办负责人递交了2012年卫生工作目 标责任书。为认真贯彻落实全市卫生 工作会议精神, 本专栏今日刊发市卫 生局长曹君在会上所作的工作报告 (摘要),以供各级卫生部门、各有关单 位学习落实。

2012年,是"十二五"时期承上启下的 关键一年。在新的一年里,全市卫生工作 总的指导思想和要求是:以党的十七届六 中全会精神为指引,全面落实科学发展 观,认真贯彻落实国家、省、市有关卫生工 作的方针政策,继续强力推进医疗卫生体 制改革,有效提升卫生保障和医疗管理能 力,不断提高疾病防控应急、卫生监督监 管和卫生信息化水平,更好地服务于全市 人民群众的健康权益,为魅力信阳建设提 供强有力的健康保障。

一、以实现医改目标任务为重点,五 项改革要再推进

一是巩固发展新农合制度。

90%以上,进一步扩大受益面。2012年,参 合农民在乡级、县级、市级和省级医院住院 费用报销比例分别提高到90%、80%、70%、 65%。住院补偿封顶线由10万元提高到15 万元。提高大病保障水平,对一次性住院花 费超过6万元的,报销比例提高到80%;对 10万元以上的,报销比例提高到90%。提高 农村儿童白血病、先天性心脏病两类6种和 宫颈癌、乳腺癌等重大疾病医疗保障水平, 进一步缓解群众因病致贫、因病返贫。开展 "2012年新农合定点医疗机构监督管理年 活动",对新农合定点医疗机构实行分级管 理、动态管理与目标管理,规范其服务行 为,控制医疗费用不合理增长。实施县级医 院综合改革, 推行按病种付费和单病种最 高限价制度,按照上级要求,稳步推动新农 合付费制度改革工作, 切实降低患者医疗 费用,最大限度地提高基金使用效率,提高 参合农民受益水平。

二是巩固基层医疗卫生机构综合改革 成果,全面落实村卫生室基本药物制度。

以继续实施基本药物制度为抓手,进 一步巩固和完善基层医疗卫生机构改革 成果,积极协调相关部门落实财政补偿政 策,建立稳定多渠道的补偿机制,优化绩 效考核, 充分调动医务人员的积极性。认 真贯彻市政府《关于加强村卫生室管理工

信阳市中心医院

阳市中心医院泌尿外科成功

呈乳白色或米汤样外观,常为

蒂显露困难,可能遗漏细小淋 手术。

丝病所致,而我市是丝病的高

作的意见》和《关于进一步加强乡村医生 水平。 队伍建设的实施意见》的要求,完善机制, 创新思路,推进乡镇卫生院和村卫生室一 生儿疾病筛查、县级妇幼卫生工作绩效考 体化管理,健全乡村医生培养、培训制度, 加强乡村医生技术培训和后备力量建设, 按照相关政策,妥善解决编外在岗业务骨 干待遇,使基层卫生队伍不乱,机构健康

策划:唐耀兵 责编:苏鹏 徐立明 照排:江晨

由话·6263952 13507602585 邮箱·xvrbwsikzl@163.com

建项目进度,确保项目如期完工,尽早发 挥效益。积极争取新增卫生院建设项目,

三是健全基层医疗卫生服务体系。

启动乡镇卫生院"温暖工程",实施乡镇卫 生院取暖设施和房屋保暖工程改造项目; 整合资源,合并建设县级卫生监督机构、 120急救指挥中心和新农合经办机构,启 动实施一批建设项目。

四是全面推进公共卫生服务均等化。 确保城乡居民人均基本公共卫生服 务经费标准不低于25元,在2011年的基础 规范化电子建档率,并真正发挥健康档案 在公共卫生服务方面的作用。进一步提高 0至6岁儿童、60岁以上老年人、高血压病 人、Ⅱ型糖尿病人、重性精神病人等高危 人群的管理率,定期组织开展多种形式的 健康教育活动,做好婚前保健等工作。

五是稳步推动公立医院改革试点 积极探索政事分开、管办分开、医药 以县区为单位,参合率继续保持在 分开、营利性与非营利性分开的有效实现 形式,认真学习借鉴省内其他县(市)综合 改革经验,稳步推进,增强公立医院改革 的内生动力。

二、以完成既定年度任务为重点,卫 生保障服务能力要再提高

一是注重提高医疗服务质量。

健全完善各项医疗管理制度、控制 标准和指标体系,实施科学合理的动态 管理,保证医疗安全,有效减轻患者负 担。继续深入开展"医疗质量万里行"活 动,在便民利民惠民方面多下功夫,为群 众就医送温暖、送方便。在医改政策的框 架内,逐步实行绩效工资制度,充分调动 和保护广大医务人员的积极性,提高医 院的运行效率,发挥有限医疗资源的最 大效益。继续抓好无偿献血工作,完善血 站全面质量管理体系,确保临床用血的 需求和安全及时。

二是注重提高应急处置能力。

以落实机构、健全机制和推进示范区 创建为基础,加快推进卫生应急体系建 设。完善各类重大传染病、突发公共事件 应急处置预案, 健全各级应急救治网络。 做好卫生应急队伍建设和物资储备,定期 开展演练和技术比武,提高卫生应急管理 水平

落实重大公共卫生服务项目,开展新 核等工作,规范两个系统保健管理,提高 妇女儿童健康水平, 巩固孕产妇死亡率、 婴儿死亡率等均低于全省平均水平的成 果。加快以社区卫生服务中心为主体的城 市社区卫生服务网络建设,继续开展示范 社区卫生服务中心创建工作,增强社区卫 持续实施县级医院服务能力倍增计 生服务机构服务能力,完善社区公共卫生 划,努力争取县级医院建设项目,加快在 服务绩效考核体系,更好地为社区群众开 展公共卫生服务。

四是注重提高卫生监管水平

加大食品安全整顿工作力度,切实履 行好食品安全监管职责,确保食品卫生安 全。加大医疗市场和机构的监管力度。贯 彻落实国家职业病防治规划,加强职业病 诊查机构建设。稳步提高公共场所卫生监 督量化分级管理率和饮用水卫生检验监 测能力。切实做好学校的卫生监督工作。 加大卫生监督队伍管理力度,全面提高卫 逐步提高城乡居民健康档案建档率、生监督人员的专业素质、法律素质和执法 办案水平,规范执法行为。

五是注重提高卫生信息化水平。

积极建立健全市、县两级区域卫生信 息平台,整合公共卫生、医疗服务、新型农 村合作医疗、基本药物制度和综合管理等 信息内容,促进信息资源共享和网络互联 互通。结合各县区自身实际,力争年内实 现新农合就医"一卡通"

三、以遏制重大疾病传播流行为重 点,疾病预防控制工作要再加强

进一步健全预防保健网络,建立有效 免疫屏障,全面实行规范化门诊接种,乡 及乡以上规范化接种门诊达到100%,甲、 乙类法定报告传染病发病率控制在全省 平均水平以下。切实做好脊灰和麻疹防控 工作,明确目标责任,确保2012年消除麻 疹工作落到实处。严格落实各项艾滋病、 结核病防控措施,使艾滋病、结核病疫情 始终处于一个较低的、可控的水平。针对 手足口病、发热伴血小板减少综合征、感 染性腹泻等传染病,全面落实联防联控的 工作机制,加强对重点区域、重点场所、重 点人群的疫情监测,严防各类重大传染病 的暴发流行。

2012年,要继续推进疾病预防控制机 构规范化建设和绩效评估工作,全面提高 疾控工作水平。加强疾病预防控制的信息 化建设工作,要在做好疫情网络直报,实 现儿童接种信息共享的基础上,加大设施 投入、强化人员培训,进一步提高全市疾 控机构的信息化水平。

四、以营造健康环境为重点,爱国卫 生工作要再加力

要扎实推进爱国卫生工作,把爱国卫 生运动、创建卫生城市作为良好载体和有 三是注重提高妇幼和社区卫生工作 效抓手,继续推进三级联创,进一步健全

长效管理机制。切实做好国家、省、市级卫 生城(镇)届满复审及申报、验收工作,完 善城镇功能、提升城镇品位,打造健康、舒 适、官居的生产生活环境和经济发展环 境。继续实施农村改厕项目,认真开展城 乡环境卫生整洁行动,圆满完成上级下达 的工作任务。

五、以加强基层中医药工作为重点, 全面推进中医药事业科学发展

认真贯彻落实市政府《关于扶持和促 进中医药事业发展的实施意见》,将中医 药的各项政策措施落到实处。进一步加强 对中医院的综合管理,突出中医特色,狠 抓专科建设,在中医系统内,努力营造爱 中医、学中医、用中医的良好氛围,打造信 阳中医文化品牌。通过树立典型,示范带 动,用2年至3年的时间,巩固和加强乡镇 卫生院中医科建设,努力使全市乡镇卫生 院中医科设置率达到90%以上,今年要求 各县区均要达到80%以上,更好地满足基 层人民群众对中医药服务的需求。

六、统筹全面,其他工作要再抓紧

一是人才队伍建设要再提速。

力争为县乡医疗卫生机构引进2名研 究生、42名本科生、150名专科生。做好相 关激励政策的落实工作,引导医学高校毕 业生下基层。继续实施全科医生培训规 划,尽快实现基层医疗卫生机构都有合格 全科医生的要求。

二是卫生文化及内涵建设要再深入。

结合卫生工作实际和行业特点,全面 推进卫生文化建设。扎实开展创先争优工 作,把持续推进"三好一满意"活动与深化 医改等重点工作结合起来,充分调动广大 医务工作者的积极性,以卫生系统的文化 内涵建设,促进业务工作水平的提升。

三是惩治和预防腐败体系建设要再

以完善惩治和预防腐败体系为重点, 围绕中心,服务大局。强化对权力运行的 制约和监督,加强领导干部廉洁自律和作 风建设。完善医德医风考评制度,努力构 建健康和谐的医患关系。

同时,还要强化卫生正面引导和典型 宣传,加强深化医改的宣传报道;继续开 展平安建设活动,创建"平安医院",建立 健全医疗纠纷预防处置机制,维护安定团 结的良好发展局面。

全市各级卫生行政部门要在市委、市 政府的坚强领导下,带领卫生系统的干部 职工,同心同德,团结奋斗,以更加昂扬的 精神状态,锐意进取,真抓实干,为推动全 市医疗卫生事业的快速发展,为提高人民 群众的健康水平做出新的更大的贡献。

认真贯彻落实全市卫生工作会议精神

市疾病预防控制中心

本报讯(李 磊)近日,市疾病预 防控制中心举办了为期3天的疾病 中心主任孟凡俊说,加强机关干部 预防控制和法律知识培训班。该中 业务培训是提高能力、强化素质、塑 心领导班子成员及机关全体干部职 工参加了学习培训。

在培训班上, 市疾病预防控制 造形象的重要方式和渠道,要常抓 不懈,定期举办。同时,传达了上级

主管领导对全市疾病预防控制中心 的殷切希望和工作要求。

培训班主要结合疾病预防控制 中心的工作重点,对"检验检测工作 在疾病预防控制中的作用"、"传染 病信息监测网络直报技术与管理"、 "预防接种知识"、"数字化门诊建 设"、"艾滋病流行新趋势及防治工 作对策"、"职业卫生服务知识、"物

权法"等内容,进行了专题辅导和培

禁止非法医学胎儿性别鉴定

春节期间, 浉河 区卫生局局长张健走 访慰问了基层乡镇卫 生院在春节期间放弃 与亲人团聚、仍然坚 守在工作岗位上的一 线医护人员, 并看望 了住院病人。图为慰 问时的情景。

> 姚峻 黄晓博 摄

性命相托 患者至上

本报讯(杨 竞)日前,信 巴管,导致术后复发。而肾蒂

为2例乳糜尿患者实施了后腹 疗严重乳糜尿最有效的方法。

腔镜左肾蒂周围淋巴管结扎 后腹腔镜肾蒂周围淋巴管结

术,经术后随访,目前已治愈。 扎术需将肾动静脉完全游离

集合系统间发生病理性交通 输尿管上淋巴管完全结扎游

而导致尿中混有乳糜,使尿液 离,要求手术者有精湛的腹腔

发区。传统开放手术需行腰部 着信阳市中心医院泌尿外科

较大切口,且因视野局限、肾 能够完成所有上尿路腹腔镜

乳糜尿是因淋巴系统与 (血管骨骼化),同时将肾周及

镜技术。

周围淋巴管结扎术,是目前治

该手术的成功实施,标志

□吴凌云

六,正值数九寒冬,淮滨县人 民医院急诊科接诊了一名由 性患者。当时患者全身高度水 肿,并反复抽搐,神志不清,处 在昏迷状态。

性命相托,患者至上。面 的救治。在急诊科科主任郭 强、护士长黎俊带领下,大家 及时将患者情况向医院有关 者的治疗、费用、生活等问题

由于抢救措施及时有效, 身边。

两天后,患者神智逐渐清醒, 病情好转。但由于家庭情况特 1月19日,农历腊月二十 殊,又无亲人照顾,患者情绪 极不稳定。主治医生程振在给 予病人精心治疗同时,还常常 县120急救中心送来的年轻女 与病人谈心,沟通思想,进行 心理疏导。科里的护士们视她 为姐妹,生活上嘘寒问暖,为 她梳洗换衣。除夕夜,为了让 她在医院也能感受到节日的 对危急情况,急诊科全体医护 温暖,值班护士专门买了年夜 人员没有放弃对于无主患者 饭,和她一起过新年,患者的 脸上也有了久违的笑容。

功夫不负有心人。一周之 一边进行快速有效抢救,一边 后,病人基本康复。大年初二, 也有了家人的线索。医院又派 领导汇报。院领导指示:要全 救护车由医护人员陪同,带上 力以赴做好救治工作,并就患 后续的治疗药物,安全地把她 送到了她的家乡。一个健康、 快乐的女孩,终于回到了亲人

日前, 固始县人 民医院组织了一场精 彩纷呈的"2012春节联 欢会"。该院领导冯小 青等与全院干部职工 近200人欢聚一堂,互 致龙年新春问候。联欢 会营造了该院健康、和 谐、积极向上的良好氛 围。图为联欢会演出 现场。 霍聪 摄

人口计生专栏

市人口计生委

明确2012年全市人口计生工作思路

本报讯(熊林高)日前,信阳市 别比偏高问题、加强流动人口的服 人口计生委下发2012年1号文件, 务和管理、积极应对人口老龄化、促 明确提出了2012年全市人口计生 进计划生育幸福家庭建设),落实服 工作思路。

2012年全市人口计生工作的 基本思路是:围绕夯实基础、培育特

务(落实优质服务工作、落实利益导 向政策、落实基层群众自治工作、落 实文化宣传工作),落实保障(加强 色、健全机制、优化保障这一思路, 对人口计生工作的领导、坚持计生 落实统筹(稳定低生育水平、提高出 依法行政、强化计生队伍建设),为 生人口素质、综合治理出生人口性 建设魅力信阳创造良好人口环境。

商城县

召开全县人口计生工作会议

本报讯 (张传敏 鲍 凯)日 前,商城县召开全县人口计生工作 年人口计生工作,表彰先进,激励 步做好今年的人口和计生工作提 出四点意见。

第一,提高认识,统筹推进不 动摇。各乡(镇)党委、政府和各部门 要高度重视,统筹安排,抓紧抓好。

第二,明确目标,争创"国优" 不懈怠。要锁定县十二次党代会提 出争创"国优县"的工作目标不放 松,克难攻坚创一流,尽早完成创 口和计生工作提供强有力保障。

第三,创新机制,抓好经常性 会议,总结2011年工作,部署2012 工作落实。要积极适应当前工作的 新特点、新形势、新任务,完善工作 后进。该县县委书记李高岭就进一 体系机制,创新工作方式方法,用 创新激发工作活力,把经常性工作 抓紧抓好,不断提高基层基础工作

> 第四,加强领导,落实保障不 打折。人口计生工作是一项政策性 强、涉及面广、关系群众切身利益 的社会系统工程。因此,要凝聚各 方面的力量,共同努力,为促进人

认真谋划2012年人口计生工作

本报讯(李法春)近期,固始县 陷干预、优生监测,避孕节育优质服 认真谋划2012年人口计生工作,按 务"三大工程";二是狠抓基层基础 照"抓服务,育典型,建机制,争一 流"的总体要求,围绕一个目标,突 设的纵深推进,促进整体工作水平 出两个重点,完善三大机制,实现 四大突破,实施"1234"工作计划, 抓点带面,整体推进,力求人口计 生工作上水平、上台阶。

围绕一个目标,即在进一步巩 固和提高现有"省级计生优质服务 先进县"创建成果基础上,全力争创 国家级荣誉。突出两个重点,一是以 满足群众生殖健康需求,提高出生 人口素质为目标,深入开展出生缺

管理工作,以阵地建设和信息化建 的提升。完善三大机制,即完善目标 责任制考评机制,落实党政一把手 负总责和"一票否决"机制,完善部 门联动、齐抓共管的综合治理机制, 完善管理制度化、服务优质化、阵地 规范化、责任层级化的精细化管理 工作机制。实现四大突破,即在人口 计生宣传教育、流动人口服务管理、 出生人口性别比综合治理、计生利 益导向机制上有新突破。

潢川县

加强村级人口计生基础建设

本报讯(胡晓川 骆玉)为充 计生委每年对村级计生管理员分 分发挥村级人口计生基础作用,现期分批进行集中业务培训,乡计生 固村级服务阵地,调动村级计生管 好局面

该县一是公开选聘。在原选聘 的基础上,根据个人申报和工作绩 效,统一公开选聘村级计生管理 员,严把选聘标准,对选取聘的村 理员实行两级集中培训,即县人口 一考评,统一奖惩。

办每月通过例会进行集中培训。三 理员工作积极性,去年以来,潢川 是解决待遇。把村级计生管理员的 县加强村级人口计生基础建设,实 工资纳入县乡两级财政预算,县级 现了阵地有人守、工作有落实的良 承担的工资部分,由县人口计生委 统一发放; 乡级承担的工资, 由乡 计生办根据工作业绩,实行绩效工 资。四是保障经费。对村级计生经 费,按照人均不低于1元的标准,纳 人乡级预算,明确支出范围,巩固 级计生管理员,实行县管、乡聘、村 村级服务阵地建设。同时,根据村 用。二是统一培训。对村级计生管 级人口计生整体工作情况,全县统

平桥区人口计生委

本报讯(钟 凯)2012年春节期 务相结合。利用康检的机会,对 间,平桥区人口计生委抢抓机遇, 育龄群众进行计生政策、法律、 利用大量外出务工人员返乡时机, 法规等方面的计生培训。三是与 精心组织,明确责任,做到四个结 "关爱女孩行动"和实施计生"幸 合,在全区认真开展春节期间人口 福家庭行动"相结合。对贫困计 计生宣传活动。

平桥区人口计生委一是与 活动。二是与知识培训、宣传服 众的节日生活。

生家庭,特别是贫困计生女孩家 庭进行救济、帮扶。四是与乡村 "三下乡"活动结合。在乡镇党委 人口学校培训、文艺宣传活动结 和宣传部门的领导下,组织开展 合。加强对育龄群众的培训,组 计生科普知识和技术服务下乡 织好民间文艺宣传活动,丰富群

罗山县人口计生委

举办元宵节猜灯谜焰火晚会

本报讯(李 军 姚 波)为大 扶老携幼、呼朋引伴,从四面八方 谜焰火晚会。

当日夜晚7时,人潮涌动,人们 活动。

力弘扬新型婚育观念,营造统筹解 汇聚到罗山县人口文化广场,感受 决人口问题的社会环境,正月十五 这场焰火晚会带来的奇妙视听效 元宵夜,罗山县人口计生委在该县 果。同时,县人口计生委设置服务 人口文化广场举办了元宵节猜灯 台进行有奖猜灯谜活动。在活动现 场,近千名群众参与了有奖猜灯谜